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TIT -  
TITO  

DIŽA DA BSEḺA PABLO CHE X̱KWIDE TITO  
1  

Pablo žape “Padiox”̱ xḵwide Tito  
1 

1  Neda, Pablo, žapa le “Padiox”̱ ljéžado Tito. Nako ka ẕinkza 
dan bénḻeno neda tẕen žin che Benne Criston. Naka wen žin 

che Dios, na benne wbás bseḻa Jesús, Benne Criston. Bseḻee neda 
nich gona ga chejḻegak benách ka chie Ḻe, benne ka wžekze Dios, 
nich gónbiagake da naken dot da li kan žaḻa gon no benne nónbie 
Dios. 2 

1 Ki naka neda dan žxe̱n ḻažaa ba nzia yeḻa nban da zejlí kanne 
da bchebe ḻaže Dios wneẕjwe chežo žoo ža nite kate bi na gata 
yógote da zej nnitan, na Ḻe žonkze da bchebe ḻažee gonen. 3 

1  Kate 
bžin ža chen, Dios bḻoeele ḻaw xṯižee, da bdien ḻo naa neda 
wchaḻjan. Dios nakze gože neda gona ki. Nakkze Ḻe Benne Weslá 
chežo. 4 

1 Ẕnnabla X̱ažo Dios ḻen X̱anžo Jesús, Benne Criston, Bennen 
beslé žoo, gon chawee le, na yeyache ḻážele le, na wkán žie yichj 
ḻaẕdoo.  

Žin che Jesús da žon Tito ḻo yežlyó Creta  
5 

1 Bkana le ḻo yežlyó Creta, nich wsóo da žiážjegekle benách ka che 
Benne Criston, benne ka nnítagake ga na, nich gákgake dot ḻi ḻaže, 
na nich wnnitoo benne gole ka yógote yež ka, benne ka gape 
chíigake benách ka che Benne Criston, benne ka nnítagake to to 
yež ka, kan ba goža le gono. 6 

1  To benne gole, benne žape chie 
benách ka che Benne Criston:  

Žaḻa gake benne bi žone da gak no benne nnie chen.  
Žaḻa soa toze ẕole.  
Žaḻa chejḻegak ẕine ka che Benne Criston.  

(Bi žaḻa góngakbe da gak no benne nnie chen, bi nne bi žóngakbe 
žin, o ẕžíigakbe che xa̱ xṉágakbe.)  

7 
1 Bi žaḻa gone da gak no benne nnie chie kan žone xc̱hin Dios.  

Bi žaḻa gake benne zide, o benne žaa,  
o benne žeje, o benne wediḻe diža,  
o benne ẕdan ḻažee yeḻa gape.  
8 

1 Žaḻa wneẕjwe gan gangak lježžo ka želžine liže.  
Žaḻa dan ḻažee gone da naken chawe.  
Žaḻa gake benne žejniile.  
Žaḻa gake benne chawe.  
Žaḻa žebe Dios, na nna bia kwine.  

9 
1  Žaḻa gape chie diža da li kan ba nsedle, nich gak wzejniile benách 

ka kan naken tḻebe ḻen da chawe da žsedlžo, na nich gak wzóa žie 
benne ka ẕžíigake chen.  

1 
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10 
1  Ki žaḻa gak gone dan ẕžiigak benne zan che xṯížažo, benne ka 

ẕcháḻjgake da bi zakan, na žon ḻážegekle benách ka. Benne zan, 
benne žóngake ki, zej nake benne judío ka, benne ka ẕnnágake žon 
byenen chog ḻo xp̱éḻagak benne byo ka da nak bian zej nzie xṯiža 
Dios. 11 

1 Benne ki, žon byenen wzóa žio ḻégake, dan ẕchíxg̱ake yógote 
benách ka nnítagake bíteteze yoo gan želyoée, na žsédgekle da bi 
žaḻa wsédgekle. Ki žóngake nich sígakze mežw.  

12 
1  To benne wbábḻene benách Creta ka gan zo, bennen bchaḻje ḻo 

wláz yodo chégake, wnné:  
Žon ḻážetezgak benne Creta ka.  
Zej nake ka beko yixe̱ snia ka.  
Zej nake benne ẕawed, benne wawḻee ka.  

13 
1 Da ni da bchaḻje kan zej nake naken dot da li. Che ḻen bdíḻ-gake 

nich gak ḻi ḻaže kan žejḻégake che Benne Criston, 14 
1  na nich bi wzé 

nággake diža kaze ka da ẕchaḻjgak benne judío ka, na bi góngake 
kan ẕnna benách ka žaḻa góngake, benne ka bzóagake cheḻaale da 
naken dot da li.  

15 
1  Yógote da non Dios naken chawe chegak benne chawe ka, san 

chegak benne ka bi zej nake chawe, benne ka bi žejḻégake che Dios, 
bi be zoaḻen ḻégake da naken chawe, san dot da zej nake naken sban, 
na zejte da ẕbek yíchjgake, na da ẕza ḻážegake. 16 

1  Ẕnnágake zej 
nónbie Dios, san da žóngake bi naken tḻebe ḻen dan ẕnnágake, dan 
zej nake benne bi žaz ḻaže ka. Bi žóngake kan ẕnnágake, na bi gak 
góngake nitó da naken chawe.  

2  

Žaḻa wsedlžo da naken chawe  
1 

2  Naa, da ẕchaḻjo žaḻa gaken tḻebe ḻen da chawe da žsedlžo.  
2 

2  Bsedle benne byo, benne gole ka:  
Žaḻa wcháḻjgake diža chawe ka.  
Žaḻa gákgake benne chawe ka.  
Žaḻa gákgake benne žejníigekle.  
Žaḻa chejḻégake che Benne Criston dot ḻážegake.  
Žaḻa žíigekle ljéžgake ka.  
Žaḻa sóegekle da gak chégake.  

3 
2 Bsedle nole gole ka:  

Žaḻa góngake da žaz ḻaže Dios.  
Bi žaḻa nnégake che ljéžgake ka.  
Bi žaḻa yéjgake.  
Da žóngake žaḻa wsedlen da nak chawe.  

4 
2  Bsedle xḵwide nole ka.  

Žaḻa žíigeklbe benne byo che chégakbe, na ẕíngakbe ka.  
5 

2 Žaḻa gákgakbe nole žejniile.  
Žaḻa gákgakbe nole chawe ka.  

2 
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Žaḻa gape chíigakbe da de lížgakbe.  
Žaḻa gákgakbe žii ḻaže.  
Žaḻa gápegakbe ba lane benne byo che chégakbe.  
Žaḻa bi góngakbe da gonen ga no benne nnie che xṯiža Dios.  

6 
2  Bsedle xḵwide byo ka:  

Žaḻa gákgakbe xḵwide žejniile.  
7 

2  Žaḻa góntezo da naken chawe, na ki wḻoeelo ḻégakbe kan žaḻa 
góngakbe. Kan žsedlo žaḻa wḻoeelen nako ḻi ḻaže, na gaxj̱w ḻaže. 
8 

2  Žaḻa wchaḻjo diža chawe ka nich bi soa da gak no benne nnie 
chen, nich yedoeele no benne wžie chen, na bi gak nnie chele ḻee.  
9 

2  Bsedle lježžo ka, benne žejḻégake che Benne Criston, na zej nake 
benne ndow ka:  

Žaḻa gákgake gaxj̱w ḻaže ḻen xá̱ngake ka.  
Žaḻa góngake yógote da žaz ḻážegak xá̱ngake ka.  
Bi žaḻa wžíigake che xá̱ngake ka.  
10 

2  Bi žaḻa wkache lángake da naken che xá̱ngake ka.  
Žaḻa wḻoéel kwíngake chawe ḻo yógote da žóngake.  
Yógote da žóngake žaḻa wḻoeelen nak chawe xṯiža Dios, Bennen 

beslé žoo.  
11 

2  Yeḻa žii ḻaže che Dios ba bḻa ḻawn ḻawgak yógote benách ka nich 
yelágake. 12 

2 Ḻen žsedlen žoo biž žaḻa gonžo da bi žaz ḻaže Dios, na bi 
dan ḻážežo da naken che yežlyó nga, san žaḻa gakžo ẕen ḻaže, na 
gakžo chawe ža ni zoažo naa, na gonžo kan žénekzele Dios. 13 

2  Žaḻa 
kwezžo da žxe̱n ḻážežo gonen ga gak yeḻa ba nez ẕen chežo, dan 
gaken ža na katen ḻa ḻaw Jesús, Benne Criston, ḻo baní ẕen chie. 
Nake Dios ẕen, na Bennen žeslé žoo. Ḻekze bchebe ḻažee gone da 
ni. 14 

2 Ḻekze bde kwine ḻo wlazžo žoo, nich beyawe žoo ḻo yógote da 
bi naken chawe, na žeyone žoo chawe nich gakžo benách chie ka, 
na nich yénelžo gonžo da naken chawe.  

15 
2  Bsedle da ki, na bzejniilen benne ka, na ḻen yeḻa wnná bia bdiḻ-

gake. Bénteze ki, nich bi gak no benne wkane xṯižoo kaze.  
3  

Da žaḻa gongak benách ka žejḻégake che Jesús  
1 

3  Bsa ḻážegak lježžo ka nich góngake kan ẕnnagak benne ka 
nzi ḻo nágake yeḻa wnná bia, na benne yolawe ka, nich 

góngake kan ẕnna xṯížagake. Žaḻa sóatezgake góngake da naken 
chawe. 2 

3  Bi žaḻa nnégake chegak ljéžgake ka, na bi žaḻa tiḻ dížagake 
len ḻégake, san žaḻa gákgake gaxj̱w ḻaže, na dot ḻi ḻaže ḻawgak 
yógote benách ka.  

3 
3 Ḻezka žoo, zgaale gokžo benne bi žejniile ka, na bžiižo che Dios. 

Wdažo wnitlžo, na gokžo ka benne ndow ka, dan benžo da bdan 
ḻážežo, da bi naken chawe, na yezika da wyáz ḻážežo. Ḻezka benžo 
žoo da kegle, na bgeelžo lježžo ka. Bi bḻéegekle benách ka žoo 

3 
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chawe, na žoo bi bḻeelžo lježžo ka chawe tožo yetožo. 4 
3 Naž bḻa ḻaw 

Dios, Bennen žeslé žoo, na nak bia nake dot chawe, na nžiile 
yógote benách ka. 5 

3  Beslé žoo, kege dan zoa bi da naken chawe da 
benžo žoo, san dan beyache ḻážele žoo. Beyone žoo chawe, na 
bene ga nakžo benne kobe ka. Napžo yeḻa nban kobe dan zoaḻen Dios 
Be Lay žoo. 6 

3 Dios bseḻee Dios Be Lay chežo dan nakžo che Jesús, 
Benne Criston, Bennen žeslé žoo. 7 

3 Be ḻažee chežo, na beyone žoo 
chawe nich gata yeḻa nban da zejlí kanne chežo, dan žxe̱n ḻážežo 
gonne chežo.  

8 
3 Da ni da ẕzoja chio le naken dot da li. Žénela wsedlo benne ka 

žejḻégake che Dios, da ki, nich we ḻážegake góntezgake da naken 
chawe. Da ni naken chawe, na zákaḻeen nich si ḻo nagak yógote 
benách. 9 

3  Naa, bi goo no benne latje wchaḻje da bi zakan, o we 
ḻažee kan zej nak lagak da zan kwe xa̱ xṯogak benách ka, o wchaḻje 
diža biẕjw ka, o tiḻ dižee kan nak che da bchile Moisés. Da ki bi zej 
zakan, na bi gákḻengaken nitó benne.  

10 
3  Cha zoa no benne ga na, benne žone chope ḻaa benách ka che 

Benne Criston, te wsóo ḻažee to yetó chii, cha bi yenle chio, na 
žaḻa yebejle-ne gan ẕdoble. 11 

3 Nnézkzelo to benne žone ki ba beyake 
benne bi nake chawe, na žone doḻa. Ba nbagee ẕia nia che dan 
žone.  

Da bzoj Pablo da žaḻa gon Tito  
12 

3  Kate seḻaa Artemas o Tíkiko gan zo, ben byen yido ga zoa ni ḻo 
yež Nikópolis, dan ba besyožan gana nga byo zag ka. 13 

3 Senas, 
bennen ẕdie diža da ẕnna benne yolawe, na Apolo, žíngake gan 
zoale ḻee. Begóo ḻégake nez ḻen yeḻa žakḻen, nich bi be yážjegekle. 
14 

3  Bsedle lježžo ka góntezgake da naken chawe, nich gata bi da 
wnéẕjwgake chegak benne ka zoa bi da žiážjegekle, nich gak bia ki 
zej nake che Benne Criston.  

Pablo ḻen lježe ka ẕzélgake diža benách ka  
15 

3  Yógote benne ka nnítaḻengake neda žápegake le “Padiox.̱” 
Wdape “Padiox”̱ benne ka nnítagake ga na, benne ka zej nžiile žoo 
dan žejḻégake che Dios. Ẕnnabla Dios gon chawee yógotele ḻee. 
Kakze gaken.  


